

# 市中级人民法院工作报告解读

记者 姬慧洋 陈永团

5月13日上午,市中级人民法院院长马军杰向市四届人大五次会议作《周口中中级人民法院工作报告》。

## 2019年全市法院工作亮点

全市法院共受理各类案件128878件,审执结123602件,结案率95.90%,收结案同比上升4.12%、3.94%,其中中院受理各类案件12779件,审执结12498件,结案率97.80%。

全市有7个基层法院结案率进入全省前10名,综合审判、执行质效均位居全省第2位。

### 一、牢固树立安全稳定意识,扎实推进平安周口建设

依法惩处各类刑事犯罪。全年共审结一审刑事案件6983件,判处犯罪分子8980人。

坚决维护国家安全和社会秩序。严厉打击“两抢一盗”等多发性侵犯犯罪,审结案件1401件;针对危险驾驶犯罪居高不下的情况,审结案件1308件,维护公众出行安全。

深入推进“扫黑除恶”专项斗争。全年一审审结涉黑涉恶案件39件204人,坚持“打伞破网”、坚持“打财断血”、坚持打出声势。

保持惩治贪腐高压态势。全年共审结各类职务犯罪案件91件140人,其中厅级干部2人、处级干部8人。

全面强化人权司法保障。全年共审结未成年入犯罪案件211件397人;规范开展减刑、假释、暂予监外执行工作,审结案件1073件。

### 二、贯彻创新发展理念,服务经济高质量发展

全年共审结各类民事案件70346件,同比上升15.86%。

积极维护社会和谐安定。坚持调解优先、调判结合,一审审结民事案件23033件;妥善审结115件涉弱势群体案件;一审审结知识产权案件405件。

着力优化法治化营商环境。共受理各类破产案件44件,办结25件。2019年省法院营商环境评价,周口法院位居全省法院第1位,有7个基层法院进入全省前10名。

审结破坏环境资源犯罪111件,坚决打赢蓝天、碧水、净土保卫战。

### 三、助力法治政府建设,积极参与社会治理

全年共审结各类行政案件3252

件,同比下降37.65%。

监督支持行政机关依法行政。全年共撤诉行政案件379件,推动行政争议实质性化解。

主动参与社会治理。全市人民法院共收案27396件,结案26763件,结案率为97.69%,深入学校、社区等场所普法47次。

### 四、健全完善长效机制,巩固深化“基本解决执行难”成果

共受理各类执行案件41786件,执结38610件,执行到位金额38.9亿元,结案率为92.40%。

加强执行精细化管理。全年共发出律师调查令3162份,发现财产线索335条,成功促成68件案件达成和解,91件案件执行完毕。

加大失信惩戒和打击拒执犯罪力度。全年累计发布失信被执行人名单24401人次,组织集中执行42次,出动车辆621次,参与执行干警2123人次,司法拘留1326人,判处176案182人。

### 五、全面深化司法责任制改革,推进执办案提质增效

扎实推进人员分类管理改革。顺利完成84名员额法官的择优选升和按期晋升工作;全面推行专业化审判,全市法院院长结案49854件,占结案总数的40.33%。

### 六、始终坚持以人民为中心,不断完善服务型法院建设

扎实推进“两个一站式”建设。做好“一站式”服务,全年网上立案26480件,网上交费15761件,电子送达45466件;抓好“一站式”解纷,全年调解各类案件17081件。

不断提升信息化建设水平。累计庭审直播14765场,上网裁判文书116100份,发布微博微信信息430条,召开新闻发布会8次。

切实保障民生权益。为农民工追回劳动报酬8600余万元,为经济困难当事人减免诉讼费566.49万元。

### 七、加强干部队伍建设,锻造忠诚干净担当的法官队伍

按照全面从严治党要求,持续营造学法的氛围、严的氛围、干的氛围,不断推进法官队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设。

强化教育培训,全年共培训干警5214人次。

坚持全面从严治党。两级法院全年共对9人进行了批评教育,11人受到警告以上党纪处分。

### 八、坚持党对法院工作的绝对领导,积极接受人大和社会各界监督

认真办理代表委员提案建议,办结率100%。

以《周口审判通讯》为载体,向党政领导、人大代表、政协委员通报法院重点工作,共发出审判通讯10期11000份。

## 2020年工作安排

一是进一步加强党的政治建设,确保正确的政治方向。坚定不移地把习近平新时代中国特色社会主义思想作为思想武器、理论指引、根本遵循,深入开展“坚持党对司法工作的绝对领导,坚持中国特色社会主义法治道路”专题教育,不断增强广大干警“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”。

二是进一步做好疫情防控工作,保障企业复工复产。全力配合政府实施的支持企业应对疫情缓解生产经营困难的政策措施,努力维护市场秩序,支持企业复工复产。

三是进一步发挥审判职能作用。服务经济社会发展大局,扎实推进平安周口建设,深入推进社会诚信体系建设,坚持以人民为中心的工作理念,服务法治政府建设。

四是进一步加强司法改革创新,不断提升审判执行质效。切实发挥司法的定分止争作用,完善干警业绩量化考核体系,提高信息化建设水平,切实提高办案质量和效果。

五是进一步加强队伍建设,努力打造新时代法官队伍。强化干警思想政治教育、职业道德教育、作风建设,坚持全面从严治党,持续推进“以案促改”,切实做到防微杜渐。

六是进一步加大司法公开力度,诚恳接受社会各界监督。始终坚持以人民为中心的司法理念,主动向人大及其常委会报告工作,诚恳接受政协、纪委监委、检察和社会各界监督,自觉把审判权置于“聚光灯”下行使。①9

# 周口两会

# 市人民检察院工作报告解读

记者 姬慧洋 陈永团

5月13日,市人民检察院检察长王官武向市四届人大五次会议作工作报告。报告详述了全市检察机关践行司法为民,推进转型发展,加强自身建设,忠实履行法律监督职责取得的新发展、新成效。

## 2019年全市检察工作亮点

### 一、坚持讲政治、顾大局,把准把牢正确前进方向

始终牢记检察机关的政治属性,扎实推动讲政治与强业务深度融合、抓办案与顾大局有机统一,确保刀把子牢牢掌握在党和人民手中。

深入开展扫黑除恶专项斗争,共批准逮捕黑社会性质组织犯罪17件294人,已提起公诉18件374人;批准逮捕恶势力犯罪41件334人,已提起公诉39件347人。

始终把服务保障高质量发展作为检察机关的重要责任。起诉侵犯民营企业合法权益黑恶势力犯罪14人,起诉侵犯专利、商标、商业秘密等知识产权犯罪22人,监督纠正涉民营企业不当民事裁判4件;积极参与“农资打假”专项治理,起诉生产、销售假劣农资等抗农害农犯罪16人,起诉非法占用农用地犯罪8人,办理违法占用耕地非诉执行监督案件43件。

始终把服务保障高质量发展作为检察机关的重要责任。起诉侵犯民营企业合法权益黑恶势力犯罪14人,起诉侵犯专利、商标、商业秘密等知识产权犯罪22人,监督纠正涉民营企业不当民事裁判4件;积极参与“农资打假”专项治理,起诉生产、销售假劣农资等抗农害农犯罪16人,起诉非法占用农用地犯罪8人,办理违法占用耕地非诉执行监督案件43件。

### 二、坚持守初心、担使命,全心全意践行司法为民

2019年,全市检察机关共收到群众来信660件,全部做到7日内回复,已办结答复435件。

以“零容忍”的态度依法严厉打击侵害未成年人犯罪,批准逮捕215人,提起公诉347人。

依法起诉生产、销售有毒有害食品、假药劣药等犯罪37人,监督公安机关立案6件,办理相关领域公益诉讼案件51件。

办理生态环境领域公益诉讼案件222件。

起诉扶贫领域犯罪62人,司法救助因案致困受害人36人。

### 三、坚持促改革、谋发展,聚焦聚力法律监督主业

坚持不懈严惩违法犯罪,共批准逮捕犯罪嫌疑人5537人,提起公诉8847人,同比分别增长27.5%、8.6%;坚持不懈纠防冤错案件,对不构成犯罪或者证据不足的决定不批准逮捕1251人、不起诉36人,同比分别增长19.9%、157%。

充分发挥检察主导作用,积极适用认罪认罚从宽制度办理案件3424件4488人。

坚持在办案中监督、在监督中办案,共监督侦查机关立案33件,监督撤案41件,纠正漏捕108人,纠正漏诉105人,提出刑事抗诉30件。

依法行使法律赋予的侦查权,对2名司法工作人员涉嫌滥用职权犯罪立案侦查。加强与纪委监委的协作配合,提起公诉职务犯罪109人。

全年共受理不服法院生效民事裁判案件334件,审结259件;受理民事审判程序违法监督案件13件,提出检察建议8件,法院采纳8件;受理民事执行活动监督案件67件,提出检察建议44件,法院采纳41件。

加强生效行政裁判监督,受理不服法院生效行政裁判案件40件,审结38件,不支持监督申请32件;受理行政审判程序违法监督案件5件,提出检察建议5件,法院采纳5件;受理行政执行活动监督案件125件,提出检察建议118件,被采纳113件。

全年共立案公益诉讼案件338件。

组织开展公益诉讼“回头看”专项活动,对176件诉前检察建议落实情况进行评估,发现整改不到位问题23个,持续跟进整改落实。

### 四、坚持严纪律、重自强,对标对表锻造过硬队伍

以政治建设为统领,抓牢抓实党建工作。全面贯彻新时代党的建设总要求,坚持抓党建带队伍促业务,落实落细党建“一三五六”工作体系,不断提高机关党的建设质量和水平。

以正风肃纪为抓手,全面推进从严治党。认真落实管党治党主体责任,坚持“四个从严”“四个经常”,形成持续从严、越来越严的鲜明导向。

以强固本为目标,不断激发内生动力。紧紧围绕政法队伍“四化建设”总要求,切实锻造一支既政治过硬又本领高强的检察队伍。

全年共分层分类培训检察干警1500人次。圆满完成内设机构改革任务,全面落实检察官办案责任制。

### 五、坚持重制约、强监督,从严从实规范权力运行

自觉接受人大监督、民主监督和社会监督。两级检察院主动邀请人民监督员参与案件评议12件、公开听证13次。深化检务公开,共发布案件程序性信息12800余件、法律文书5228件、重要案件信息1108件,充分运用检察官方微博、微信实时动态发布检察信息。

## 2020年全市检察工作重点

一是更加自觉坚定融入“中国之治”。认真贯彻党的十九届四中全会精神,紧紧围绕“13个坚持和完善”的具体要求,找准检察工作的结合点、切入点,在周口市域社会治理中发挥更大作用。

二是更加积极主动服务大局。坚持在常态化疫情防控中做实做好各项检察工作,以法治思维、法治方式为疫情防控和经济社会发展保驾护航。

紧紧围绕打好打赢“三大攻坚战”,实现“三高三优”的工作目标,积极适应“四大经济”发展新要求,在服务保障做好“六稳”“六保”工作任务中贡献检察力量。

三、更加全面协调推进转型发展。履行好刑事司法主导责任,有力、平稳落实认罪认罚从宽制度;深化捕诉一体办案模式,强化刑事司法活动监督。认真做好职务犯罪检察工作,继续履行好反腐败斗争的职责使命。

四、更加严格规范加强自身建设。全面加强新时代检察机关党的建设,巩固深化主题教育成果,不断锤炼检察干警忠诚干净担当的政治品格。更加主动向人大及其常委会报告工作,更加自觉接受人民群众监督,加强检察宣传,不断提升检察公信力。①9

# “天翼看家”在乡村振兴中显身手

——中国电信周口分公司脱贫攻坚工作纪实

记者 高洪驰

“有了这些摄像头,村里丢东西的现象彻底消失了。”

“有电信公司在这儿驻村,俺孩子网上学习就没有发过愁。”近日,记者前往商水县固墙镇黄台行政村采访,村民们提起中国电信周口分公司赞不绝口。

近年来,中国电信周口分公司驻黄台行政村帮扶工作在脱贫攻坚工作中,充分发挥技术优势,利用天翼看家智能监控系统,着力打造智慧平安黄台,驻村队员们以村为家,把贫困户当亲人,真心实意为困难群众解难题,帮助贫困群众脱贫致富。通过帮扶队的不懈努力,昔日脏乱差的黄台行政村逐步走上健康有序的发展道路。

## 勇挑脱贫攻坚重担

“大娘,做好饭没有呀?”“正准备吃呢。”

5月5日中午,商水县电信分公司经理徐国顺、驻黄台行政村第一书记史翔宇再次来到70岁的贫困户史粉家中看望,正准备吃午饭的史粉听到史翔宇的叫声,激动地走出家门。

“我只要一看到你们就忍不住掉眼泪

泪,是你们帮我把两个孙子养大了呀!”离开时,史粉拉住徐国顺的手,眼里噙着泪水。

5年前,史粉的儿子在外地打工时不幸去世,儿媳又撒下两个年幼的孩子离家出走,自此杳无音信。年近7旬的史粉看着年幼的孙子孙女一度失去了生活的勇气。

2015年,脱贫攻坚战打响后,中国电信周口分公司主动请缨,承担起了黄台行政村的脱贫攻坚任务。黄台行政村帮扶工作队入驻后,立即与固墙镇党委、镇政府结合,及时召开黄台行政村党员、群众代表会,并逐户进行走访,查找“病因”,结合实际情况对村两委班子进行调整。在此基础上,精准确定贫困户,根据每个贫困户不同的致贫原因精准施策,一户一策,对症下药,在帮助他们积极治疗的同时,为他们办理大病救助、医疗保险等;对因学致贫的,协调当地教育部门,让贫困学生全部享受到教育扶贫政策;对有创业欲望又缺少技术

的,免费进行技术培训;对无法外出务工的,引导他们到扶贫车间工作等。一项项帮扶措施的落实,使一个个贫困户走出贫困。截至2019年底,全村已有109户贫困户、483名贫困群众脱贫摘帽。

“现在的黄台村与几年前相比,变化太大了,这都是中国电信周口分公司帮扶的结果。”采访中,一位村民这样说。5月的黄台村到处绿意盎然,村庄内的水泥路洁净如镜,街道两边的绿化树木郁郁葱葱,每到夜晚,50盏路灯照亮了村庄的各个角落。“这些太阳能路灯全是由中国电信周口分公司提供的。”徐国顺说。

脱贫攻坚中,驻村工作队把整治村容村貌作为一项重要工作来抓,积极协调有关部门对村内大街小巷的路面进行硬化,对道路两侧进行美化,拆除影响村容村貌的违法建筑,春有花、夏有荫、秋有果、冬有绿的美景成为现实。

## “天翼看家”助力乡村振兴

“太感激驻村工作队的同志们了,要不是俺这儿装有监控,我还真以为钱丢了呢。”村民高二红拿着失而复得的6000元钱激动地说。

帮助她家脱贫,驻村工作队为她安排了保洁公益岗位。她把新领取的6000元工资款放到家里,4月28日,她准备拿钱买东西时发现钱不在了,顿时傻了眼。

“今年我吃啥呀……”高二红慌忙到驻村工作队报告。

“不用急,工作队会帮你想办法的。”史翔宇一边安慰高二红,一边派人迅速查看天翼看家监控平台。通过天翼云回看功能调取几天的监控储存信息,没有发现有人进入高二红的家中。于是,史翔宇对高二红说:“你的钱丢了,想想是不是记错地方了。”

“对,确实是我记错地方了,给你添麻烦了。”在史翔宇的引导下,高二红很快想起了放钱的位置。

中国电信周口分公司驻黄台村帮扶工作队充分发挥技术优势,努力打造以视频监控为核心,综合运用管理系统、治安监控、天翼大喇叭等技术手段相结合的平安黄台。

昔日的黄台行政村由于派系问题严重,村里不安全因素较多,村“两委”班子涣散无力,毁坏公共设施的现象时有发生。在振兴乡村建设工作中,中国电信周口分公司投资数十万元,在村内的主要路口、村委会等25处重点区域安装了天

翼看家摄像头,对村内实施24小时监控,监控平台每天有人值班,凡路口往来车辆及行人均有详细记录,村民们在外面也可通过手机平台及时查看家中的实景,如遇到特殊情况,值班人员可随时通过天翼大喇叭通知村民们。不久前的一天晚上,有人用酒瓶砸村委会大门,在群众中造成恶劣影响。通过调取监控,发现是村民程某在醉酒失控状态下所为,村干部和民警找到程某后,程某对自己的行为供认不讳,并保证今后不会再做违法的事了。

在打造平安黄台的同时,中国电信周口分公司又在黄台行政村安装天翼大喇叭4只,驻村队员和村干部利用群众在家吃饭的时间,通过大喇叭宣传党的富民政策、行政村发生的好人好事等,传递正能量。

翼看家摄像头,对村内实施24小时监控,监控平台每天有人值班,凡路口往来车辆及行人均有详细记录,村民们在外面也可通过手机平台及时查看家中的实景,如遇到特殊情况,值班人员可随时通过天翼大喇叭通知村民们。不久前的一天晚上,有人用酒瓶砸村委会大门,在群众中造成恶劣影响。通过调取监控,发现是村民程某在醉酒失控状态下所为,村干部和民警找到程某后,程某对自己的行为供认不讳,并保证今后不会再做违法的事了。

在打造平安黄台的同时,中国电信周口分公司又在黄台行政村安装天翼大喇叭4只,驻村队员和村干部利用群众在家吃饭的时间,通过大喇叭宣传党的富民政策、行政村发生的好人好事等,传递正能量。

## 疫情面前尽职责

黄台行政村紧邻213省道,村内大街小巷纵横交错,流动人口较多,面对突如其来的疫情,防控形势相当严峻。

疫情发生后,驻村工作队第一时间赶回村里投入到疫情防控中。2月6日,他们及时召开干部党员会,制定疫情

防控措施。组织排查重点疫区返回人员,向他们宣传疫情防控知识,监督他们在家自行隔离,每天两次对他们测量体温,对重点区域进行消毒。在主要交通路口设置卡点,24小时严防死守,及时劝阻群众在村内走动,对必须外出人员严格登记,限制外出时间。对困难家庭赠送口罩,并通过天翼大喇叭及时发布疫情信息,宣传防疫知识。为了帮助贫困家庭子女上网课,驻村工作队积极开展网络助学活动,免费为贫困家庭安装助学宽带并上门服务,确保贫困学生能够顺利上网课。

复工复产开始后,中国电信周口分公司发挥技术优势,及时关注并向群众发布相关招工信息。截至目前,已经帮助560余名群众实现外出务工就业,其中贫困户家庭成员32人,动员2名返乡人员在自家门口创业,带动贫困人口11人。

中国电信周口分公司负责人表示:“我们不但要把黄台打造成平安乡村、智慧乡村,而且要把电信公司所有的驻村都打造成平安乡村的样板,把更多的村庄建设成平安乡村、智慧乡村,让中国电信天翼看家智能监控系统在乡村振兴中发挥更大作用。”②6

复工复产开始后,中国电信周口分公司发挥技术优势,及时关注并向群众发布相关招工信息。截至目前,已经帮助560余名群众实现外出务工就业,其中贫困户家庭成员32人,动员2名返乡人员在自家门口创业,带动贫困人口11人。

中国电信周口分公司负责人表示:“我们不但要把黄台打造成平安乡村、智慧乡村,而且要把电信公司所有的驻村都打造成平安乡村的样板,把更多的村庄建设成平安乡村、智慧乡村,让中国电信天翼看家智能监控系统在乡村振兴中发挥更大作用。”②6